
MATHS

BOOKS - MATHEMATICS

शंकु  परिच्छेद : वृत्त

साधित उदाहरण

1. उस वृत्त का समीकरण निकाले जिसका के न्द्र 

तथा त्रिज्या  है।

वीडियो उत्तर देखें
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https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_7nUdmQejTiqY


2. उस वृत्त का समीकरण निकाले जिसका के न्द्र (1,2) है

तथा जो बिन्दु (4,6) से जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि किसी वृत्त के  दो व्यास  तथा 

 है तथा वृत्त की त्रिज्या 10 है तो वृत्त का

समीकरण निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 6

x + 2y = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_7nUdmQejTiqY
https://dl.doubtnut.com/l/_iWbb8WM2gakf
https://dl.doubtnut.com/l/_PCArzvrhxqSE


4. रेखा  वृत्त के  बिन्दु (2, 5) पर स्पर्श

रेखा है तथा वृत्त का के न्द्र रेखा  पर है। वृत्त का

समीकरण निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

2x − y + 1 = 0

x + y = 9

5. उस वृत्त का समीकरण निकाले जो मूल बिन्दु से जाती है

तथा x और y-अक्ष की धन दिशा से क्रमशः 6 तथा 8

अन्तःखण्ड काटती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4gbrqScLcaC1
https://dl.doubtnut.com/l/_hBHLefqqLT2w
https://dl.doubtnut.com/l/_nlhvAINeEHXx


6. उस वृत्त का समीकरण निकाले 

जो x-अक्ष को स्पर्श करता है तथा जिसका के न्द्र (2, 3) पर

है।

वीडियो उत्तर देखें

7. उस वृत्त का समीकरण निकाले 

जो y-अक्ष को मूल बिन्दु पर स्पर्श करता है तथा जिसका

त्रिज्या 4 है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nlhvAINeEHXx
https://dl.doubtnut.com/l/_KxUF7OlXyRQQ
https://dl.doubtnut.com/l/_EcctNdspBelW


8. उस वृत्त का समीकरण निकाले जो रेखाओं x = 0, y = 0

तथा x = 4 को स्पर्श करता है तथा प्रथम पाद में स्थित है।

वीडियो उत्तर देखें

9. 3 त्रिज्या वाले दोनों अक्षो को स्पर्श करते हुए वृत्त का

समीकरण निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

10. उस वृत्त का समीकरण निकाले जिसका के न्द्र (3, 4) है

तथा जो रेखा  को स्पर्श करता है।5x + 12y = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_EcctNdspBelW
https://dl.doubtnut.com/l/_1xdQa3J6gD3F
https://dl.doubtnut.com/l/_zs9m34tdaLDu


वीडियो उत्तर देखें

11. y-अक्ष पर मूल बिन्दु से 3 की दूरी पर स्थित दो बिन्दुओं

से जाती हुई 5 त्रिज्या वाले वृत्त का समीकरण निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

12. त्रिज्या 5 वाले वृत्त का समीकरण निकाले जिसका के न्द्र

x-अक्ष पर है तथा जो बिन्दु (2, 3) से गुजरती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zs9m34tdaLDu
https://dl.doubtnut.com/l/_dLCb5Kalbeyn
https://dl.doubtnut.com/l/_dgoh4hObsBjk
https://dl.doubtnut.com/l/_ai4Huptv1dDe


13. एक वृत्त की त्रिज्या 3 इकाई है तथा इसका के न्द्र रेखा

 पर है। वृत्त का समीकरण निकाले यदि यह (7,

3) से जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

y = x − 1

14. बिन्दुओं (1, -2) तथा (4, -3) से जाते हुए वृत्त का

समीकरण निकाले जिसका के न्द्र रेखा  पर

है।

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y = 7

https://dl.doubtnut.com/l/_ai4Huptv1dDe
https://dl.doubtnut.com/l/_VO1CqJxYTpo9
https://dl.doubtnut.com/l/_ejsFXtitsRXk


15. एक वृत्त जिसकी त्रिज्या 2 है, प्रथम पाद में स्थित है और

यह x तथा y-अक्षो को स्पर्श करता है। उस वृत्त का जो पहले

वाले वृत्त को बाह्य रूप से स्पर्श करता है और जिसका के न्द्र

(6, 5) है, उसका समीकरण ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

16. उस वृत्त का समीकरण निकाले जिसकी त्रिज्या 5 है तथा

जो वृत्त  को बिन्दु (5,

5) पर बाह्य स्पर्श करता है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 2x − 4y − 20 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ejsFXtitsRXk
https://dl.doubtnut.com/l/_oG5YUfVszsoW
https://dl.doubtnut.com/l/_A02NkyqVcyMc


17. उस वृत्त का समीकरण निकाले जिसका के न्द्र (3, -1) है

तथा जो रेखा  से 6 लम्बाई का अन्तः

खण्ड काटता है।

वीडियो उत्तर देखें

2x − 5y + 18 = 0

18. y-अक्ष को (0, 3) पर स्पर्श करते हुए तथा x-अक्ष पर 8

इकाई का अन्तःखण्ड काटने वाले वृत्त का समीकरण

निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A02NkyqVcyMc
https://dl.doubtnut.com/l/_eni6ERUObPt5
https://dl.doubtnut.com/l/_I0BKFUQ1KbVK


19. उस वृत्त का समीकरण निकाले जो x-अक्ष को मूल बिन्दु

से 3 इकाई की दूरी पर स्पर्श करता है तथा y-अक्ष पर 6

लम्बाई का अन्तःखण्ड काटता है।

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्नलिखित वृत्त का के न्द्र तथा त्रिज्या निकाले

वीडियो उत्तर देखें

(x + 5)2 + (y − 3)2 = 36

https://dl.doubtnut.com/l/_I0BKFUQ1KbVK
https://dl.doubtnut.com/l/_vX7iTlCgHy93


21. वृत्त  का के न्द्र तथा

त्रिज्या निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − x + 2y − 3 = 0

22. निम्नलिखित 

वृत्त का के न्द्र तथा त्रिज्या निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 + 3y2 − 8x − 10y + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_80d5SXK09o4p
https://dl.doubtnut.com/l/_VyHQmTwaJZE7


23. निम्नलिखित वृत्त के  के न्द्र तथा त्रिज्या निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 4x − 12y = 9

24. सिद्ध किजिये कि ,रेखा  से वृत्त


द्वारा कटे जीवा के  मध्य बिन्दु

के  निर्देशांक  हैं

वीडियो उत्तर देखें

x − y + 2 = 0

x2 + y2 + 4x − 2y = 0

( − , )
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2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_V1el0RbtEOag
https://dl.doubtnut.com/l/_BJPuTW9UKrUQ


25. वृत्त  के  अन्तर्गत

समबाहु त्रिभुज का क्षेत्रफल निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 2gx + 2fy + c = 0

26. निम्नलिखित वृत्त का के न्द्र तथा त्रिज्या निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 4x − 2y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_DxF9YSRVrAoA
https://dl.doubtnut.com/l/_JJ1PDPh7riKS


27. बिन्दुओं (2, -6), (6, 4) तथा (-3, 1) से जाते हुए वृत्त का

समीकरण निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

28. मूल बिन्दु (0, 0) तथा रेखा , अक्षो से

जहाँ मिलती है, से जाते हुए वृत्त का समीकरण निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_O4wZ0QOBBRkt
https://dl.doubtnut.com/l/_K6eVVNv2v70g


29. बिन्दुओं  तथा  से जाते हुए वृत्त

का समीकरण निकाले जिसका के न्द्र रेखा 

पर है।

वीडियो उत्तर देखें

(1, − 2) (4, − 3)

3x + 4y = 7

30. दिखाएँ  कि बिन्दुओं  तथा

(7, 1) एक वृत्त पर है। इसका समीकरण के न्द्र तथा त्रिज्या

निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

(5, 5), (6, 4), ( − 2, 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_SNCtjC3wlvKU
https://dl.doubtnut.com/l/_odit0NsdzuOV
https://dl.doubtnut.com/l/_uv0ZUkU3Yko6


31. उस वृत्त का समीकरण निकाले जो वृत्त

 के  के न्द्र से जाता है

तथा वृत्त  सकें द्रीय

है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 8x + 10y − 7 = 0

2x2 + 2y2 − 8x − 12y − 9 = 0

32. जाँच करे कि निम्नलिखित समीकरण वृत्त निरूपित

करता है या नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 + 3y2 + 2xy + 3x + y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_uv0ZUkU3Yko6
https://dl.doubtnut.com/l/_zqwRWb76VHGJ
https://dl.doubtnut.com/l/_cMlxuWYH6qcm


33. जाँच करे कि निम्नलिखित समीकरण वृत्त निरूपित

करता है या नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 4y2 + 12x + 8y + 40 = 0

34. जाँच करे कि निम्नलिखित समीकरण एक वृत्त, एक बिन्दु

या कोई वृत्त नहीं में से किसे निरूपित करता है। 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 3x + 3y + 10 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_cMlxuWYH6qcm
https://dl.doubtnut.com/l/_tuO1BYNvz7zQ


35. जाँच करे कि निम्नलिखित समीकरण एक वृत्त, एक बिन्दु

या कोई वृत्त नहीं में से किसे निरूपित करता है। 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 2x + 1 = 0

36. जाँच करे कि निम्नलिखित समीकरण एक वृत्त, एक बिन्दु

या कोई वृत्त नहीं में से किसे निरूपित करता है। 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_rLvZlhTxiJA0
https://dl.doubtnut.com/l/_xrNerYPre5Gt
https://dl.doubtnut.com/l/_ivaFrYQDlwaV


37. उस वृत्त का समीकरण निकाले जिसके  एक व्यास के

छोरो के  निर्देशांक (5, -3) तथा (2, -4) है। इसका के न्द्र तथा

त्रिज्या भी निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

38. उस वृत्त का समीकरण निकाले जिसका व्यास बिन्दुओं

(-4, 3) तथा (12, -1) को मिलाने वाली रेखा खण्ड है। इसके

द्वारा y-अक्ष पर बना अन्तःखण्ड भी निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ivaFrYQDlwaV
https://dl.doubtnut.com/l/_HOorA6tKZAQV
https://dl.doubtnut.com/l/_nXrRdPh7RedL


39. दो बिन्दुओं A तथा B के  भुज x-निर्देशांक, समीकरण

 के  मूल है तथा कोटि समीकरण 

 के  मूल है। AB ब्यास वाले वृत्त का

समीकरण तथा त्रिज्या निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 2ax − b2 = 0

x2 + 2px − q2 = 0

40. बिन्दु (0, 0) तथा जिन बिन्दुओं पर रेखा

 अक्षो से मिलती है, से जाते हुए वृत्त का

समीकरण निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_nXrRdPh7RedL
https://dl.doubtnut.com/l/_7UijfG8P3tZB


Exercise 19 1

1. उस वृत्त का समीकरण निकाले: 

जिसका के न्द्र (-3, 2) तथा त्रिज्या 5 है।

वीडियो उत्तर देखें

2. उस वृत्त का समीकरण निकाले: 

जिसका के न्द्र (-3, -2) तथा त्रिज्या 7 है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d6DeXv2x78il
https://dl.doubtnut.com/l/_QrWkexgRw1dM
https://dl.doubtnut.com/l/_MEBHkafhCoCG


3. उस वृत्त का समीकरण निकाले: 

जिसका के न्द्र (a, a) तथा त्रिज्या  है।

वीडियो उत्तर देखें

a√2

4. उस वृत्त का समीकरण निकाले: 

जिसका के न्द्र (1, -5) तथा त्रिज्या 7 है।

वीडियो उत्तर देखें

5. उस वृत्त का समीकरण निकाले: 

जिसका के न्द्र (0, 0) तथा त्रिज्या 4 है।

https://dl.doubtnut.com/l/_MEBHkafhCoCG
https://dl.doubtnut.com/l/_hv7oT2qtWnS1
https://dl.doubtnut.com/l/_0S5aTkuHI8eK


वीडियो उत्तर देखें

6. उस वृत्त का समीकरण निकाले: 

जिसका के न्द्र (1, 1) तथा त्रिज्या  है।

वीडियो उत्तर देखें

√2

7. उस वृत्त का समीकरण निकाले: 

जिसका के न्द्र (-2, 3) तथा त्रिज्या 4 है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0S5aTkuHI8eK
https://dl.doubtnut.com/l/_1CPbTsjJpJJC
https://dl.doubtnut.com/l/_jHPPxP1DHwsq
https://dl.doubtnut.com/l/_3UnNxZdbVdUw


8. उस वृत्त का समीकरण निकाले: 

जिसका के न्द्र (0, 2) तथा त्रिज्या 2 है।

वीडियो उत्तर देखें

9. उस वृत्त का समीकरण निकाले: 

जिसका के न्द्र  तथा त्रिज्या  है।

वीडियो उत्तर देखें

( , )
1

2

1

4

1

12

https://dl.doubtnut.com/l/_3UnNxZdbVdUw
https://dl.doubtnut.com/l/_kljkCvGLL2mD


10. उस वृत्त का समीकरण निकाले: 

जिसका के न्द्र (-2, 3) तथा त्रिज्या 4 है।

वीडियो उत्तर देखें

11. उस वृत्त का समीकरण निकाले: 

जिसका के न्द्र (-a, -b) तथा त्रिज्या  है।

वीडियो उत्तर देखें

√a2 − b2

https://dl.doubtnut.com/l/_oOqls0xjoKS9
https://dl.doubtnut.com/l/_J3IapVR7Ms5J


12. उस वृत्त का समीकरण निकाले: 

जिसका के न्द्र  तथा त्रिज्या 4 है।

वीडियो उत्तर देखें

(a cosα, a sinα)

13. उस वृत्त का समीकरण निकाले: 

जिसका के न्द्र (-1, -2) तथा त्रिज्या 25 है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WLX2ryENLBUo
https://dl.doubtnut.com/l/_7tgT0RfkXLPH


14. (0, 0) से होकर जाने वाले वृत्त का समीकरण ज्ञात

कीजिए जो x तथा y-अक्षो पर a और b अन्तःखण्ड काटता

है।

वीडियो उत्तर देखें

15. मूल बिन्दु से जाते हुए तथा x-अक्ष और y-अक्ष की धन

दिशा से क्रमशः 10 तथा 24 का अन्तःखण्ड काटते हुए वृत्त का

समीकरण निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p1t7WezRClfU
https://dl.doubtnut.com/l/_0pgzLQd43XWh
https://dl.doubtnut.com/l/_eWnbILqpsuxe


16. वृत्त का समीकरण निकाले: 

जो x-अक्ष को स्पर्श करे तथा जिसका के न्द्र (4, 3) पर है।

वीडियो उत्तर देखें

17. वृत्त का समीकरण निकाले: 

जो x-अक्ष को मूल बिन्दु पर स्पर्श करे तथा जिसका त्रिज्या

10 है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eWnbILqpsuxe
https://dl.doubtnut.com/l/_3EVXb97MQhSN


18. 5 त्रिज्या वाले वृत्तों का समीकरण निकाले जो x-अक्ष पर

स्थित मूल बिन्दु से 4 की दूरी पर दो बिन्दुओं से जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

19. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका के न्द्र (2,

2) है तथा जो बिन्दु (4, 5) से जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aNoUeI8XITOx
https://dl.doubtnut.com/l/_NrjIZBxGNdHV


20. वृत्त  का कें द्र तथा

त्रिज्या निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 2x − 4y = 59

21. बिन्दु (2, 4) से जाते हुए वृत्त का समीकरण निकाले

जिसका के न्द्र रेखाओं  तथा 

 के  प्रतिच्छेद बिन्दु पर है।

वीडियो उत्तर देखें

x − y = 4

2x + 3y = − 7

https://dl.doubtnut.com/l/_piAieuOdgsSh
https://dl.doubtnut.com/l/_ZQGUKqV1TNqL


22. यदि एक वृत्त के  दो व्यासो के  समीकरण 

तथा  है तथा त्रिज्या 10 है, तो वृत्त का

समीकरण निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

2x + y = 6

3x + 2y = 4

23. वृत्त का समीकरण निकाले जो 

तथा  के  प्रतिच्छेद बिन्दु से जाता है

तथा जिसका के न्द्र (2, 3) है।

वीडियो उत्तर देखें

3x − 2y − 1 = 0

4x + y − 27 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_74kZJPOWVPLo
https://dl.doubtnut.com/l/_CrzxHt7eyhAv
https://dl.doubtnut.com/l/_Fjn6dg5MKLCy


24. वृत्त का समीकरण निकाले जिसका के न्द्र (2, -3) है तथा

जो  और  के  प्रतिच्छेद

बिन्दु से जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

3x + 2y = 11 2x + 3y = 4

25. वृत्त  के  के न्द्र से जाते हुए

तथा वृत्त  के  संके द्रिय वृत्त का

समीकरण निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 4x − 6y = 8

x2 + y2 − 2x − 8y = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_Fjn6dg5MKLCy
https://dl.doubtnut.com/l/_hZbCUACFR4C3
https://dl.doubtnut.com/l/_YqqBpcoS4Ade


26.  तथा  के  कटान बिन्दु से

जाते हुए वृत्त का समीकरण निकाले जिसका के न्द्र रेखाओं

 तथा  का प्रतिच्छेद

बिन्दु है।

वीडियो उत्तर देखें

x + 3y = 0 2x − 7y = 0

x + y + 1 = 0 x − 2y + 4 = 0

27. वृत्त का समीकरण निकाले जिसका के न्द्र (1, -3) है तथा

जो रेखा  को स्पर्श करता है।

वीडियो उत्तर देखें

2x − y − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_YqqBpcoS4Ade
https://dl.doubtnut.com/l/_oRgtUs7i5Sdx


28. 5 त्रिज्या के  वृत्त का समीकरण निकाले जिसका के न्द्र y-

अक्ष पर है तथा जो बिन्दु (3, 2) से जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

29. वृत्त का समीकरण निकाले जिसकी त्रिज्या 5 है तथा

जिसका के न्द्र x-अक्ष की धन दिशा पर मूल बिन्दु से 5 की

दूरी पर है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DBWKcrapIS2F
https://dl.doubtnut.com/l/_AX0DtXVerJ6X


30. बिन्दुओं  तथा  से जाते हुए वृत्त

का समीकरण निकाले जिसका के न्द्र रेखा पर

 है।

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, 2) (3, − 2)

x − 2y = 0

31. बिन्दुओं (2, 3) तथा (-1, 1) से जाते हुए वृत्त का

समीकरण निकाले जिसका के न्द्र रेखा

 पर है।

वीडियो उत्तर देखें

x − 3y − 11 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ik6hLJtJdycB
https://dl.doubtnut.com/l/_0cMwpEq3CLPg
https://dl.doubtnut.com/l/_2FemtXhs4Otc


32. वृत्त का समीकरण निकाले जो बिन्दुओं  तथा

(3, 4) से जाती है तथा जिसका के न्द्र रेखा  पर

है।

वीडियो उत्तर देखें

(2, − 2)

x + y = 2

33. बिन्दुओं (4, 1) तथा (6, 5) से जाते हुए वृत्त का

समीकरण निकाले जिसका के न्द्र रेखा  पर

है।

वीडियो उत्तर देखें

4x + y = 16

https://dl.doubtnut.com/l/_2FemtXhs4Otc
https://dl.doubtnut.com/l/_qRCBaugZvki9
https://dl.doubtnut.com/l/_sCvjp9XEKnN5


34. वृत्त का समीकरण निकाले जो y-अक्ष को मूल बिन्दु से

4 की दूरी पर स्पर्श करता है तथा x-अक्ष पर 6 की लम्बाई

का अन्तःखण्ड काटता है।

वीडियो उत्तर देखें

35. क्या बिन्दु  वृत्त  के

अन्दर, बाहर या वृत्त पर है?

वीडियो उत्तर देखें

( − 2.5, 3.5) x2 + y2 = 25

https://dl.doubtnut.com/l/_sCvjp9XEKnN5
https://dl.doubtnut.com/l/_O4UrQjQMAgkZ


36. निम्नलिखित में से प्रत्येक वृत्त का के न्द्र तथा त्रिज्या

निकाले। 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 8x + 10y − 12 = 0

37. निम्नलिखित में से प्रत्येक वृत्त का के न्द्र तथा त्रिज्या

निकाले। 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 8x + 10y − 8 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_hhkG9lhmyCez
https://dl.doubtnut.com/l/_zSvstwUWTISZ
https://dl.doubtnut.com/l/_gl37A9lroL0A


38. निम्नलिखित में से प्रत्येक वृत्त का के न्द्र तथा त्रिज्या

निकाले। 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 2y2 − x = 0

39. निम्नलिखित में से प्रत्येक वृत्त का के न्द्र तथा त्रिज्या

निकाले। 

A. 

B. 

x2 + y2 − 4x − 8y − 45 = 0

(1, 4); √65

(2, 4); √65

https://dl.doubtnut.com/l/_gl37A9lroL0A
https://dl.doubtnut.com/l/_C4OaPjqQ5MX8


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(2, 4); √45

(2, 2); √65

40. निम्न वृत्त का के न्द्र तथा त्रिज्या निकाले 

A. कें द्र  

त्रिज्या 

x2 + (y − 1)2 = 2

= (0, 1)

= √2

https://dl.doubtnut.com/l/_C4OaPjqQ5MX8
https://dl.doubtnut.com/l/_IIwigYfqba60


B. कें द्र  


त्रिज्या 

C. कें द्र  


त्रिज्या 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

= (1, 1)

= √2

= (0, 1)

= 2

https://dl.doubtnut.com/l/_IIwigYfqba60


41. निम्नलिखित वृत्तों में से प्रत्येक का के न्द्र तथा त्रिज्या

निकाले 

वीडियो उत्तर देखें

(x − )
2

+ (y + )
2

=
1
2

1

3

1

4

42. निम्नलिखित वृत्तों में से प्रत्येक का के न्द्र तथा त्रिज्या

निकाले 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 2x + 4y = 8

https://dl.doubtnut.com/l/_HQf06TDhqECk
https://dl.doubtnut.com/l/_BCdlwhWdAl3B
https://dl.doubtnut.com/l/_DZTu4GlP4djW


Exercise 19 2

43. निम्नलिखित वृत्तों में से प्रत्येक का के न्द्र तथा त्रिज्या

निकाले 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 4x + 6y = 5

1. निम्नलिखित वृत्तों के  के न्द्र तथा त्रिज्या निकाले। 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 8x − 12y − 48 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_DZTu4GlP4djW
https://dl.doubtnut.com/l/_195vlwoJNQgN


2. निम्नलिखित वृत्तों के  के न्द्र तथा त्रिज्या निकाले। 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − ax − by = 0

3. निम्नलिखित वृत्तों के  के न्द्र तथा त्रिज्या निकाले। 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 + 3y2 + 12x − 18y − 11 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_195vlwoJNQgN
https://dl.doubtnut.com/l/_t5rAuVwGuir8
https://dl.doubtnut.com/l/_Mdes4NbByTj3


4. निम्नलिखित वृत्तों के  के न्द्र तथा त्रिज्या निकाले। 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 2x + 4y = 8

5. निम्नलिखित वृत्तों के  के न्द्र तथा त्रिज्या निकाले। 

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + y2) + x cos θ + y sin θ − 4 = 0
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_a65ObFdAVXOw
https://dl.doubtnut.com/l/_EpywFAvH6AQ4


6. साबित करे कि वृत्तों के  के न्द्र

 तथा 

 सरेख है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 1, x2 + y2 + 6x − 2y − 1 = 0

x2 + y2 − 12x + 4y = 1

7. साबित करे कि निम्नलिखित तीन वृत्तों के  के न्द्द्र सरेखीय

है। 

 


 


वीडि यो दे खें

x2 + y2 − 4x − 6y − 14 = 0

x2 + y2 + 2x + 4y − 5 = 0

x2 + y2 − 10x − 16y + 7 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_KD5lFCyAPeMV
https://dl.doubtnut.com/l/_wolm6EkX14JA


वीडियो उत्तर देखें

8. साभित करे कि वृत्त

 तथा 

 की त्रिज्याएँ  समान्तर श्रेणी

में है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 1, x2 + y2 − 2x − 6y = 6

x2 + y2 − 4x − 12y = 9

9. साबित करे कि वृत्त

तथा  की त्रिज्याएँ  समान्तर श्रेढ़ी

x2 + y2 = 4, 4x2 + 4y2 − 8x − 24y + 15 = 0

x2 + y2 − 4y − 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_wolm6EkX14JA
https://dl.doubtnut.com/l/_5c29uw0HPcSb
https://dl.doubtnut.com/l/_8d4SvUiCkJzy


में है। 

Type II.  का प्रयोग

कर वृत्त का समीकरण निकालने पर आधारित प्रश्न :

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 2gx + 2fy + c = 0

10. निम्नलिखित तीन बिन्दुओं से गुजरते हुए वृत्त का

समीकरण निकाले  तथा (3, 3)

वीडियो उत्तर देखें

(0, 0), (5, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_8d4SvUiCkJzy
https://dl.doubtnut.com/l/_4ZdRsTIHwwSg


11. वृत्त  के  संके न्द्रीय

तथा इसके  क्षेत्रफल का दुना क्षेत्रफल वाले वृत्त का

समीकरण निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 4x + 6y − 3 = 0

12. वृत्त  के  संके न्द्रीय

तथा बिन्दु (-4,-5) से जाते हुए वृत्त का समीकरण निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 4x − 6y − 9 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_zP5GKQWXnxgn
https://dl.doubtnut.com/l/_mc6UyutYi2o1


13. उस वृत्त का समीकरण निकाले जिसका के न्द्र रेखाओं

 तथा  का प्रतिच्छेद बिन्दु

है तथा जो बिन्दु (1, -1) से जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

x − y = 4 2x + 3y = − 7

14. बिन्दुओं (0, -1) तथा (2, 0) से जाते हुए वृत्त का

समीकरण निकाले जिसका के न्द्र 3x+y=5 रेखा पर है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_R0u2XYPvky8T
https://dl.doubtnut.com/l/_FFaAAR0xFrk6


15. बिन्दुओं (2, -3) तथा (3, -2) से जाते हुए वृत्त का

समीकरण निकाले जिसका के न्द्र रेखा  पर

है। 

TypeIII. x और y में दो घात वाले समीकरण के  वृत्त

निरूपित करने की जाँच करने पर आधारित प्रश्न:

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y = 8

16. जाँच करे कि निम्नलिखित समीकरण एक वृत्त निरूपित

करता है या नहीं 

वीडि यो दे खें

3x2 − 3y2 + 4x − 6y + 10 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_PZyn6lVyiHiU
https://dl.doubtnut.com/l/_jP8biut8xjtx


वीडियो उत्तर देखें

17. जाँच करे कि निम्नलिखित समीकरण एक वृत्त निरूपित

करता है या नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

5x2 + 5y2 + 4x − y + 2 = 0

18. जाँच करे कि निम्नलिखित समीकरण एक वृत्त निरूपित

करता है या नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

5x2 + 5y2 + 4x − 8y − 16 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_jP8biut8xjtx
https://dl.doubtnut.com/l/_FZ0SyWslzgzh
https://dl.doubtnut.com/l/_ioiaWsP9gHlM


19. जाँच करे कि निम्नलिखित समीकरण एक वृत्त निरूपित

करता है या नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 6x − 8y + 50 = 0

20. जाँच करे कि निम्नलिखित समीकरण एक वृत्त या एक

बिन्दु निरूपित करता है या कोई वृत्त नहीं निरूपित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + x − y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ioiaWsP9gHlM
https://dl.doubtnut.com/l/_wgmmEJZ9gAov
https://dl.doubtnut.com/l/_oJN55BtC1kMr


21. जाँच करे कि निम्नलिखित समीकरण एक वृत्त या एक

बिन्दु निरूपित करता है या कोई वृत्त नहीं निरूपित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 6x − 8y + 25 = 0

22. जाँच करे कि निम्नलिखित समीकरण एक वृत्त या एक

बिन्दु निरूपित करता है या कोई वृत्त नहीं निरूपित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 2x + 10y + 26 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_oJN55BtC1kMr
https://dl.doubtnut.com/l/_j0Ot4YUS9Dc6
https://dl.doubtnut.com/l/_yGC0ayiV1bng


Exercise 19 3

23. जाँच करे कि निम्नलिखित समीकरण एक वृत्त या एक

बिन्दु निरूपित करता है या कोई वृत्त नहीं निरूपित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 2y2 − 24x + 8y + 120 = 0

1. वृत्त का समीकरण निकाले जब उसके  एक व्यास के  छोर

निम्नलिखित है 

(3, 4) तथा (-3, -4)

https://dl.doubtnut.com/l/_jTLAWuYxL3Hx
https://dl.doubtnut.com/l/_nELEiFzSm5ls


वीडियो उत्तर देखें

2. वृत्त का समीकरण निकाले जब उसके  एक व्यास के  छोर

निम्नलिखित है 

(-2, 3) तथा (-3, 5)

वीडियो उत्तर देखें

3. वृत्त का समीकरण निकाले जब उसके  एक व्यास के  छोर

निम्नलिखित है 

(0, 0) तथा (2, -4)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nELEiFzSm5ls
https://dl.doubtnut.com/l/_rxakYHR1UQzh
https://dl.doubtnut.com/l/_19O1c1mH6nop


4. वृत्त का समीकरण निकाले जब उसके  एक व्यास के  छोर

निम्नलिखित है 

(-2, -3) तथा (-3, 5)

वीडियो उत्तर देखें

5. वृत्त का समीकरण निकाले जब उसके  एक ब्यास के  छोर

निम्नलिखित है 

(p, q) तथा (r, s)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_19O1c1mH6nop
https://dl.doubtnut.com/l/_0YN2BGXsLXD2
https://dl.doubtnut.com/l/_uWK0p1jFyRLh


6. वृत्त का समीकरण निकाले जब उसके  एक व्यास के  छोर

निम्नलिखित है 

(2, 3) तथा (-1, -3)

वीडियो उत्तर देखें

7. वृत्त का समीकरण निकाले जब उसके  एक ब्यास के  छोर

निम्नलिखित है 

(3, 2) तथा (2, 5)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uWK0p1jFyRLh
https://dl.doubtnut.com/l/_TbI6Qqf46l45
https://dl.doubtnut.com/l/_hqEgFkUtc3vm


8. वृत्त का समीकरण निकाले जिसके  ब्यास के  छोर

 तथा (-2, 4) है। इसका के न्द्र तथा त्रिज्या

निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

(2, − 3)

9. उस वृत्त का समीकरण निकाले जिसका एक ब्यास रेखा

 का अक्षो के  बीच का अन्तःखण्ड है।

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_hqEgFkUtc3vm
https://dl.doubtnut.com/l/_Ge5H1V7AKH4B
https://dl.doubtnut.com/l/_2ypOBl253mZF
https://dl.doubtnut.com/l/_xWuTdQbtGR19


10. दिखाएँ  कि मूल बिन्दु से जाते हुए तथा अक्षो पर अन्तः

खण्ड a तथा b काटने वाले वृत्त का समीकरण

 है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − ax − by = 0

11. उस वृत्त का समीकरण निकाले जिसके  एक ब्यास के

छोर वृत्त  तथा 

 के  के न्द्र है।

उत्तर देखें

x2 + y2 + 6x − 14y = 1

x2 + y2 − 4x + 10y = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_xWuTdQbtGR19
https://dl.doubtnut.com/l/_VReyBS1lcPjr


12. दो बिन्दुओं A तथा B के  भुज समीकरण

 के  मूल है तथा उनका कोटि

समीकरण  के  मूल है। AB का ब्यास

वाले वृत्त का समीकरण निकाले। वृत्त के  के न्द्र के  निर्देशांक

तथा त्रिज्या भी निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 2x − a2 = 0

y2 + 4y − b2 = 0

13. यदि वृत्त  के  एक

ब्यास का एक छोर (4, 1) है तो ब्यास के  दूसरे छोर का

निर्देशांक निकाले। 

x2 + y2 − 2x + 6y − 15 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Sg7bCXrJrTkQ
https://dl.doubtnut.com/l/_xbnm0t6d710s


Type II. किसी आयत या वर्ग के  परिगत वृत्त का समीकरण

निकालने पर आधारित प्रश्न :

वीडियो उत्तर देखें

14. वृत्त का समीकरण निकाले जिसका एक ब्यास आयत

का विकर्ण है जिसके  भुजा निम्नलिखित है, 

वीडियो उत्तर देखें

x = 4, x = − 2, y = 5, y = − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_xbnm0t6d710s
https://dl.doubtnut.com/l/_wKan1ChRgov6


15. वृत्त का समीकरण निकाले जिसका एक ब्यास आयत का

विकर्ण है जिसके  भुजा निम्नलिखित है, 

वीडियो उत्तर देखें

x = 5, x = 8, y = 4, y = 7

16. किसी वर्ग की भुजाएँ   तथा 

 है। उस वृत्त का समीकरण निकाले जिसका ब्यास

वर्ग का विकर्ण है।

वीडियो उत्तर देखें

x = 6, x = 9, y = 3

y = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_euM7uYQFHwlY
https://dl.doubtnut.com/l/_oIgqDN91LZAJ
https://dl.doubtnut.com/l/_RvEHLihM1tJQ


17. उस वृत्त का समीकरण निकाले जो एक आयत के  परिगत

है जिसकी भुजाएँ  है, 

वीडियो उत्तर देखें

x = 4, x = − 5, y = 5, y = − 3

18. उस वृत्त का समीकरण निकाले जो एक आयत के  परिगत

है जिसकी भुजाएँ  है, 

वीडियो उत्तर देखें

x = 6, x = − 3, y = 3, y = − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_RvEHLihM1tJQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Yh2UIiKElky9


वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. बिन्दु (2, 0) और (0, 4) से गुजरती हुई न्यूनतम त्रिज्या

वाले वृत्त का समीकरण है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 − y2 + 2x + 4y = 0

x2 − y2 + 2x − 4y = 0

x2 − y2 − 2x − 4y = 0

x2 − y2 − 2x + 4y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_D96JzpGDNY4c


2. वृत्त  की त्रिज्या

है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 4y2 − 10x + 5y + 5 = 0

3√5

8

3√5

7

3√5

5

https://dl.doubtnut.com/l/_D96JzpGDNY4c
https://dl.doubtnut.com/l/_pLL6dZ6hYkRn


3. निम्नलिखित सरल रेखाओं में कौन वृत्त

 का एक व्यास है: जो बिं दू

से गुजरती हो। :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 6x + 2y = 0

(1, 1)

x + y = 2

x + 3y = 0

3x + y = 0

3x − y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_TIXQPFQQifAI


4. बिन्दुओं (0, 0), (a, 0) तथा (0, b) से गुजरते हुए वृत्त का

के न्द्र है :

A. (a, b)

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( , )
a

2
b

2

( − , )
a

2
b

2

( − a, − b)

https://dl.doubtnut.com/l/_q3ILZSXk1i5w
https://dl.doubtnut.com/l/_iRWjoSnqcGmn


5. वृत्त  की त्रिज्या तथा

के न्द्र है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 4x − 4y − 1 = 0

3, ( − 2, 2)

4, (2, − 2)

3, ( − 2, − 2)

3, (2, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_iRWjoSnqcGmn


6. वृत्त का क्षेत्रफल क्या है जिसका के न्द्र (1, 2) है तथा जो

(4, 6) से गुजरती है?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5π

10π

25π

https://dl.doubtnut.com/l/_yvst0RkcfTje
https://dl.doubtnut.com/l/_4fkF0TJ1rYna


7. वृत्त 

का के न्द्र है:

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(x − a)(x − c) + (y − b)(y − d) = 0

(a, b)

(c, d)

( , )
a + c

2
b + d

2

https://dl.doubtnut.com/l/_4fkF0TJ1rYna


8. मूलबिन्दु से जाते हुए वृत्त

 के  एक व्यास का

समीकरण है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 12x + 4y = 0

x + 3y = 0

x + 2y = 0

x = y

3x + y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_PePYhNCL89aZ


9. वृत्त  के  उस व्यास का

समीकरण क्या है जो जीवा  को

समद्विभाजित करता है होगा?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(x − 2)2 + (y + 1)2 = 16

x − 2y − 3 = 0

2x + y + 3 = 0

x + 2y − 3 = 0

2x + y − 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_2B8sf9JZzgHb


10. बिन्दु (2, -7) से वृत्त

 का न्यूनतम दूरी

है:

A. 5

B. 4

C. 3

D. 2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 14x − 10y − 151 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_JpvQOzM1ozl8


11. वृत्त  के  अन्तर्गत

एक वर्ग है तथा वर्ग की भुजाएँ  निर्देशांक अक्षो के  समान्तर है,

तो वर्ग का एक शीर्ष है:

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x2 − y2 − 2x + 4y + 3 = 0

(1 + √2, − 2)

(1 − √2, − 2)

(1, − 2 + √2)

https://dl.doubtnut.com/l/_yKsSq1pjGC8O


12. वृत्त  द्वारा y अक्ष

पर काटे गए अन्तःखण्ड की लम्बाई है :

A. 3

B. 4

C. 7

D. 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 4x − 7y + 12 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_LxPKOk0vztKt
https://dl.doubtnut.com/l/_QQKaF4SA1Vaq


13. (4, 5) से गुजरते हुए वृत्त जिसका के न्द्र (2, 2) है उसका

समीकरण है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 − y2 + 4x + 4y − 5 = 0

x2 − y2 − 4x − 4y − 5 = 0

x2 − y2 − 4x = 13

x2 − y2 − 4x + 4y + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_QQKaF4SA1Vaq


14. रेखाएँ   तथा  एक वृत्त

के  व्यास है जिसका क्षेत्रफल 154 वर्ग इकाई है, तो उस वृत्त

का समीकरण है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y = 5 3x − 4y = 7

x2 − y2 + 2x − 2y = 62

x2 − y2 + 2x − 2y = 47

x2 − y2 − 2x + 2y = 47

x2 − y2 − 2x + 2y = 62

https://dl.doubtnut.com/l/_oGGJZnoUyL1c



